进藏城际班列提速!电商快件48小时直达雪域

在被称为"世界屋脊"的青藏高原,一趟趟进藏城际班列正穿梭于雪山之间,将来自中国各地的电商快件快速送达雪域高原的千家万户。依托青藏铁路这一"生命线",进藏电商快件运输已实现时效翻倍、覆盖全域的跨越式发展。

十余年迭代升级,铸就高原物流新速度

作为世界上海拔最高、线路最长的高原铁路,青藏铁路自2006年全线通车以来,便成为连接西藏与内地的物流大动脉。经过十余年发展,中国铁路青藏集团有限公司与中铁快运青藏分公司联手打造的进藏货运服务不断升级:2009年开启生活物资班列运输试点;2018年开通特需班列并实现电商货物包邮运输,打开民生物资运输新通道;2023年推出每日开行的乡村振兴班列,将运输时效从5—7天压缩至3天内;2024年初升级为进藏城际班列,时效进一步提升至48小时内,创造了高原物流新速度。如今,进藏城际班列每日固定开行1列,搭配2辆进藏普速旅客列车行李车,高峰期运力可同步翻倍,年运送电商快件超200万件,涵盖各类商品,全方位满足西藏民众生活需求。

时效驱动消费升级,政企协同保高效

每年"双十一"购物节成为观察西藏消费升级的窗口。中铁快运青藏分公司西宁多式联运营业部副经理王金平表示,今年10月25日起,进藏班列运输量较平日激增,11月2日单日增加至4辆,创下单日

发运量新高。"运输时效的大幅提升是货运量激增的 关键。"王金平介绍,如今进藏货物运输时间已从以 往约60小时压缩至48小时以内,西藏民众购买力显 著提升,电商覆盖范围扩至全域。这背后是铁路与 快递企业的无缝协同,顺丰速运青海分公司分拣中 心内,中铁快运短驳车辆24小时待命,快件从西宁启 运后,拉萨市区客户当日即可签收。

织密贸易通道,助力双向流通发展

今年7月1日起,中国铁路新增广东江村至西藏日喀则西货运普速城际班列1对,实现粤港澳大湾区与西藏核心货运枢纽直连。粤港澳大湾区等制造业核心区的商品可经铁路直达日喀则,再通过边境口岸出口至尼泊尔等南亚国家,构建起"中国内陆—西藏—南亚"陆路贸易新通道。与此同时,西藏的冰川矿泉水、松茸、藏红花等特色产品也借由铁路运往全国,形成双向流通的良性循环。 从昔日"人难行、货难运"到如今"万物通、时效

从昔日"人难行、货难运"到如今"万物通、时效达",进藏城际班列的迭代升级,不仅让西藏民众的生活更具品质,更将青藏高原融入中国全方位开放格局。 (记者刘瑜)

经济新视界•一线报告

我省第四次全国文物普查新发现文物点943处

本报讯(记者 师晓琼)11月12日,记者从省文化和旅游厅了解到,我省第四次全国文物普查第二阶段实地调查工作已全面完成,正式转入第三阶段。此次普查成果丰硕,全省累计复查文物点6410处,复查率达100%;新发现文物点943处,新发现率为12.82%。

据介绍,为保障普查工作高效推进,我省构建了完善的组织保障体系,成立各级普查领导机构54个,组建专业普查队伍45支,强化统筹调度与推进力度。普查工作严格遵循"应普尽普、应保尽保"原则,聚焦多重重点领域,将昆仑文化、丝绸之路等传统文化遗产资源纳人核心调查内容,同步开展革命文物资源专题普查与红色文化文物资源发掘,共收集文物线索1127条,其中267条经核准认定为新发现文物点。此次普查实现长城资源调查、石窟寺专项调

查、丝绸之路南亚廊道调查、黄河流域与长江流域文物资源专项调查等"三普"以来既有调查成果,历史文化名城名镇名村、历史文化街区、传统村落等重点区域,各成员单位的行业遗产名录等重点行业,藏式碉楼、古民居等地域特色资源调查四个"全覆盖"。

同时,全省各级普查办坚持"省级统筹、分级开展、严控质量、存档追溯"的审核工作机制,创新建立县、市两级逐条数据、逐项信息的全面审核与省级普查审核工作组分类抽检相结合,各级普查办线下集中审核与省普查办在线巡检相结合,系统核查与人工审核相结合的"三个结合"数据审核模式,确保普查数据准确、全面。

此外,还邀请专家参与数据联审,组织各市州开展"交叉互检+跨区协作",有效提升了数据审核质量与效率。

我省举行首届中小学课桌舞展示大赛

本报讯(记者 悠然)11月9日, 青海省首届"律动校园 课桌飞扬"中小学课桌舞展示大赛在青海理工学院正式拉开帷幕。这场以课桌为舞台的美育盛宴,凭借创新的艺术形式与广泛的参与度,为青海校园文化注入了蓬勃生机。

作为新兴的美育实践形式,课桌舞巧妙适配教室场景,将音乐艺术与肢体动作融入日常课桌元素,成功打破了传统艺术活动对场地和器材的限制。学生们在方寸课桌间舒展肢体、跟随旋律律动,既能通过系统性的肢体动作锻炼协调性与平衡能力,又能在音乐与舞蹈的融合中感受艺术魅力,实现了美育浸润与身体素质提升的双重

目标。小小的课桌成为展现青少年青春活力的独特舞台,每一套精心编排的动作,都承载着同学们对美的探索与表达,生动诠释了"美育无处不在"的教育理念。

此次大赛采用线上与线下相结合的举办模式,吸引了全省208支团队、4600余名学子踊跃参与,实现了地域全覆盖。在组别设置上,赛事创新性地划分出小学低、中、高年级,培智、初中、高中及中职等多个学段组别,充分兼顾了不同年龄段、不同类型学生的参与需求,彰显了教育的广泛性与公平性,全方位展现了新时代青海学子积极向上的精神风貌。

火灾逃生别碰"电梯雷区"

"起火了!坐电梯赶紧跑?"千万别!面对突发火灾,不少人会误将电梯当作"快速逃生通道",实则暗藏致命风险。青海省消防救援总队详解电梯逃生的危险之处,手把手教大家掌握正确逃生方法,筑牢火灾防护屏障。

消防救援人员提醒,火灾中乘坐电梯逃生非常危险。普通电梯没有备用应急电源,火灾发生时电路随时可能中断,电梯会直接停在楼层之间,人员被困轿厢内,既无法自救,也会给救援增加难度,电梯井贯穿楼房各层,火情蔓延时,火场烟气会迅速涌入井道,形成强烈烟囱效应,浓烟中的有毒气体快速聚集,被困人员短时间内就可能窒息,同时,电梯不具备防高温性能,火场高温

会导致电梯部件损坏、轿厢变形卡住,甚至引发触电事故,进一步加剧 危险。

若不幸遭遇火灾,正确逃生步骤一定要记准:首先保持冷静,切勿慌乱奔跑,弯腰低姿贴墙前行,最大程度减少浓烟吸入,避免窒息;其次迅速寻找"安全出口"标识,沿疏散楼梯间有序撤离,全程不贪恋财物,绝不能因财物折返延误时机。最后,撤离至室外空旷安全地点后,立即拨打119报警,清晰告知火灾地址、起火物质、火势大小及是否有人员被困,配合消防救援工作。(记者 悠然)



国际奥委会主席考文垂到访蒙牛集团点赞乌兰布和沙漠治理实践



国际奥委会主席考文垂访华期间,11日专程来到位于内蒙古呼和浩特的蒙牛集团总部,参观了蒙牛现代化乳业生产基地。双方就推动体育与营养融合、可持续发展等关键议题展开了深入交流,并共同期待2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会的举办。

访问期间,考文垂高度评价了蒙牛在内蒙古乌兰布和沙漠的荒漠化治理实践,称其取得了"令人难以置信的绿色成果"。蒙牛总裁高飞还邀请考文垂未来到内蒙古实地参观乌兰布和沙漠。蒙牛高级执行总裁李鹏程、执行总裁吴喜春、首席增长官赵兴继等参加活动。

活动期间,蒙牛正式发布"沙海筑梦"乌兰布和生态守护计划,未来5年将完成1000万平方米防风治沙,全面提升乌兰布和生态系统的多样性和稳定性,并通过生态修复促进产业发展、助力乡村振兴。

念修复促进产业及展、切力乡村振兴。 考文垂对蒙牛的治沙成果给予高度评价。她表示, 作为全球乳业领军企业,蒙牛不仅为消费者奉献营养健

康的乳制品,还积极投身环境保护行动。期待未来双方携手开展更多合作,通过运动与营养的融合,为推动体育事业发展、增进人类福祉贡献更大力量。

蒙牛集团总裁高飞表示,作为乳业首个奥林匹克全球合作伙伴(TOP),蒙牛积极倡导奥林匹克价值观,将乌兰布和荒漠治理与产业发展深度融合,打造沙漠有机生态产业链,为全球"生态产业化、产业生态化"提供了乳业样本。未来,蒙牛将继续承担TOP合作伙伴的责任,推动其在可持续发展层面的各项努力,为奥林匹克运动的可持续发展和全球体育事业积极贡献蒙牛力量。

乌兰布和位于内蒙古自治区境内,是中国第八大沙漠。作为内蒙古成长起来的企业,蒙牛自2009年开始,

携手多方力量在此开展沙漠治理,通过十多年的坚守与耕耘,累计种植9800万棵沙生植物,绿化沙漠面积超220平方公里,将这片令人生畏的"生命禁区"改造成为蕴含无限生机的"沙漠绿洲",全面助力内蒙古建设"我国北方重要生态安全屏障"和"国家重要农畜产品生产

更具开创意义的是,在这片绿洲之上,蒙牛将生态修复与产业发展有机结合,全面深化"种养加、草牧奶"协同发展,打造出一条覆盖有机种植、有机养殖、有机加工在内的牛奶有机产业链,成为贯彻落实"绿水青山就是金山银山"的乳业样板。

2024年巴黎奥运期间,蒙牛将乌兰布和沙漠治理

成果带到了巴黎。在埃菲尔铁塔下的沙滩排球场,蒙牛打造了一块140平方米的沙漠绿洲休闲区,向全球展示了中国防沙治沙的成果与决心,并呼吁更多人加入绿色行列。

从乌兰布和到世界舞台,蒙牛的绿色实践充分彰显了中国企业在应对全球环境挑战中的责任与担当。面向未来,蒙牛将继续发挥乳业"国家队"引领作用,全面推进"一体两翼"战略,加快基础营养、功能营养、医学营养布局,助力我国"十五五"健康优先发展战略落地。同时,蒙牛也将在其GREEN可持续发展战略指引下,携手各界力量在全球范围倡导绿色理念、参与绿色行动,共同"守护人类和地球共同健康"。

